

Η δεύτερη δεκαετία του 2000, βρίσκει το ΣΑΔΑΣ σε μια διαρκή διαδικασία ανακατατάξεων σε μια χώρα στη δίνη της οικονομικής κρίσης που μάχεται και παλεύει να ορθοποδήσει με αξιοπρέπεια. Στο τέλος της θητείας της απερχόμενης Διοίκησης, μπορούμε να μιλήσουμε για μια επιτυχημένη τριετία για το Σύλλογο καθώς υπερασπίστηκε τους συναδέλφους και ανέδειξε τη σημασία της Αρχιτεκτονικής και του Πολεοδομικού Σχεδιασμού μέσα από σειρά εξωστρεφών δράσεων. Παράλληλα όμως αναδείχθηκαν τα πεπερασμένα όρια και οι αγκυλώσεις της πλειοψηφίας: αδυνατώντας να υπερασπιστεί την αυτονομία του Συλλόγου απέναντι στο κλίμα αντιπαράθεσης του κεντρικού πολιτικού σκηνικού, συχνά τραυμάτισε το Σύλλογο ακολουθώντας μια πορεία καθολικού αρνητισμού, επιδεικνύοντας αδιαλλαξία και αριστερή αντικυβερνητικό φανατισμό, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα τη στάση απέναντι στο Νόμο 4495/17 για το Δομημένο Περιβάλλον.

Σ' αυτό το τοπίο, όλοι εμείς που εκφραζόμαστε μέσα από το παρόν κείμενο, αποφασίζουμε να ξεκινήσουμε μια νέα πορεία στο Σύλλογο με κινητήρια δύναμη τη συνεργασία πολλών και διαφορετικών απόψεων που συγκλίνουν σ' έναν κοινό στόχο: **ΤΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ**

Δημιουργήσαμε λοιπόν τη «Ριζοσπαστική Συνεργασία Αρχιτεκτόνων».

Οι προκλήσεις της περιόδου είναι πρωτόγνωρες και συνάμα συναρπαστικές. Για δεκαετίες ο ρόλος του Αρχιτέκτονα και η σημασία της Αρχιτεκτονικής ήταν υποβαθμισμένα με τα γνωστά αποτελέσματα. Για πρώτη φορά το Δομημένο Περιβάλλον αντιμετωπίζεται ολιστικά, ο Χωρικός και Πολεοδομικός Σχεδιασμός επαναπροσδιορίζονται, ο Αρχιτεκτονικός Σχεδιασμός αναγνωρίζεται σταδιακά ως αναντικατάστατος παράγοντας της οικιστικής ανάπτυξης και του χωρικού σχεδιασμού, η διαρκής καταλήστευση της Δημόσιας Περιουσίας των προηγούμενων χρόνων και ο αργών εγκαταλελειμμένος Δημόσιος κτηριακός πλούτος αντικαθίστανται σταδιακά από την οργανωμένη καταγραφή, ανάδειξη και αξιοποίηση με παράλληλη διαφύλαξη του δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα του.

Αυτές τις προκλήσεις καλούμαστε να «αντιμετωπίσουμε» και θέλουμε να το κάνουμε με όλες μας τις δυνάμεις. Οι προθέσεις είναι σαφείς, το αποτέλεσμα όμως όχι. Η έκβαση των προκλήσεων αυτών, η κατεύθυνση και το αποτέλεσμα των δράσεών μας αποτελούν μεγάλο στοίχημα για τη χώρα, τους συναδέλφους αρχιτέκτονες, το Σύλλογο, για εμάς.

Hic Rhodus, hic Salta* λοιπόν!

Ιδρύσαμε λοιπόν την «Ριζοσπαστική Συνεργασία Αρχιτεκτόνων» με ειλικρινή πρόθεση και σαφή επιδίωξη να εκφράζει και να αντανακλά πολλές και διαφορετικές τάσεις με αριστερό, οικολογικό πρόσημο αλλά και από τον ευρύτερο προσοδευτικό χώρο. Είναι μια παράταξη με συναδέλφους που κάτω από διαφορετικές «ομπρέλες» αλλά πάντα με ακεραιότητα, προσήλωση και σαφές ιδεολογικό/επαγγελματικό στίγμα δραστηριοποιούνται στο Σύλλογό μας από την μεταπολίτευση και μετά. Σε όλη αυτή τη διάρκεια των 40 και κάτι χρόνων ήταν πάντα απαλλαγμένοι από κομματικές δεσμεύσεις, κινούμενοι στο χώρο της αριστεράς. Είναι μία παράταξη με νέο κόσμο που έχει βιώσει το μαρασμό της οικονομικής κρίσης και των μνημονίων, αλλά με θέληση και πείσμα.

Η παράταξή μας απαλλαγμένη από παλαιοσυνδικαλιστικές νοοτροπίες είναι προσανατολισμένη στον αγώνα για τις ανάγκες των πολλών μαζί με τους πολλούς, αλλά και τη διευθέτηση των θεμάτων μέσα από τη διαβούλευση και το δημοκρατικό διάλογο. **Φιλοδοξούμε δε να αποτελέσει το βασικό πυρήνα της ριζοσπαστικής ανανέωσης του Συλλόγου.** Έχουμε τη διάθεση και τη θέληση να βγούμε μπροστά, έχουμε τη δυνατότητα να στηρίξουμε τόσο θεσμικά όσο και κινηματικά την επίτευξη των στόχων μας.

Οι **Διπλωματούχοι Αρχιτέκτονες Μηχανικοί 5ετούς κύκλου σπουδών** συντονίζουν τις προσπάθειες με άλλους μηχανικούς ώστε να συμβάλλουν στην ορθή χωροθέτηση, σχεδιασμό και υλοποίηση των τεχνικών έργων (κτιριακών έργων και έργων υποδομής), διασφαλίζοντας την εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος και ασφάλειας. Οι Αρχιτέκτονες εμπλέκονται καθ' όλο το στάδιο της κατασκευής, προσαρμόζοντας τα σχέδιά τους σύμφωνα με τους προϋπολογιστικούς περιορισμούς, τους περιβαλλοντικούς παράγοντες και τις ανάγκες του χρήστη. Με βάση το αποκλειστικό τους αντικείμενο, λειτουργούν ως μέρος της συνολικής ομάδας έργου και συνεργάζονται στενά με όλο το φάσμα των επαγγελματιών της κατασκευής.

Σε καλούμε να συνεργαστείς μαζί μας στην « Ριζοσπαστική Συνεργασία Αρχιτεκτόνων » για να υπερασπιστούμε αλλά και να διεκδικήσουμε μαζί:

- **Ένα δίκαιο ασφαλιστικό και φορολογικό σύστημα** για όλες τις κατηγορίες του κλάδου μας (δημόσιοι και ιδιωτικοί υπάλληλοι, ελεύθεροι επαγγελματίες, μελετητές Δημοσίων Έργων, εκπαιδευτικοί, καθηγητές ΑΕΙ).
- **Την αντιμετώπιση της ανεργίας** με προτάσεις νέων θέσεων εργασίας στον κλάδο μας σε αναβαθμισμένες συνθήκες, για τη δημιουργία νέων σύγχρονων επαγγελματικών τομέων απασχόλησης και με σύγχρονα χρηματοδοτικά εργαλεία και μορφές οργάνωσης.
- **Την έμφαση στους νέους συναδέλφους** για την αξιοποίηση του επιστημονικού τους ενδιαφέροντος με δράσεις και προγράμματα που τους ενδιαφέρουν.
- **Την καταξίωση της επιστήμης μας και την κατοχύρωση των επαγγελματικών δικαιωμάτων μας** σε συνεργασία με τους άλλους κλάδους των μηχανικών.
- **Το ενιαίο και αδιάσπαστο πενταετές δίπλωμα** που οδηγεί απευθείας σε πλήρη πρόσβαση στα επαγγελματικά δικαιώματα του Αρχιτέκτονα Μηχανικού, στο ανώτατο επίπεδο τεχνικής ευθύνης.
- **Τη συμμετοχή σε διαδικασίες διαλόγου** με εκπροσώπους της πολιτείας και με διατύπωση θεματικών προτάσεων προς τους αρμόδιους φορείς για τη δημιουργία των νέων τομέων εργασίας με κεντρικό άξονα την καινοτομία, τις βιοκλιματικές αναπλάσεις και ανακαινίσεις, με συνεργατικά σχήματα και άλλους νέους θεσμούς.
- **Τη συνέχιση της προβολής των επιστημονικών δραστηριοτήτων** υπό το πρίσμα των κοινωνικό-οικονομικών συνθηκών και της σύνδεσης με το χώρο στον οποίο αντανακλώνται (προσφυγικό, μεταναστευτικό, κλπ)

Διατυπώνουμε τις διεκδικήσεις αυτές σε μια περίοδο, που χαρακτηρίζεται αναμφισβήτητα ως η δυσκολότερη των τελευταίων ετών.

Ο Σύλλογος όμως πρέπει να δραστηριοποιηθεί και μέσα από αυτή την διαδικασία να μαζικοποιηθεί.

Συμμετέχουμε και πάλι στις εκλογές με αιτήματα, προτάσεις, αγωνιστική διάθεση και όραμα για το Σύλλογο.

Αφήνουμε για τους άλλους την αδιαφορία και το δρόμο της στείρας κριτικής που χωρίς διατύπωση προτάσεων και με άρνηση του δημοσίου διαλόγου τελικά οπισθοδρομεί το Σύλλογο.